

凝心铸师魂 立德育新人

——以习近平同志为核心的党中央关心教师队伍建设纪实

一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。

党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家事业发展薪火相传、后继有人战略高度，为新时代教师队伍建设指明前进方向，对教师工作提出明确要求。

一次次讲话高瞻远瞩，一声声问候温暖人心，一封封书信情真意切……在以习近平同志为核心的党中央关怀和激励下，广大教师不负时代使命、不负人民期望，为培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人而不懈奋斗。

尊师重教暖人心 殷殷关怀寄厚望

天高云淡，秋风送爽。金色的九月，正是收获的季节。

北京市八一学校的老师们又迎来了第一批朝气蓬勃的新生。“每一年新入学的孩子们，总会让老师给他们讲讲习爷爷那年来到学校的故事。”校党委书记牛震云说。

2016年9月9日，习近平总书记回到自己度过了小学和初中岁月的母校——北京市八一学校。在当天的考察中，总书记同陈仲伟、陈秋影等几位老师一一握手，愉快回忆往事。

老师们感叹，这么多年他没变，还是那样“善良朴素”“尊师重教”。

这是一名学生对自己老师的深深感恩，更是一位领袖对教师群体的由衷敬重。

党的十八大以来，几乎每逢教师节，全国1600多万名教师就会收到来自习近平总书记的问候和祝福。走进校园、亲切交谈、致信问候……纵然日理万机，总书记总会通过各种方式，表达自己对全国教师的关心关怀、对教育改革和教师工作的殷切期望。

国将兴，必贵师而重傅——

2014年9月9日，习近平总书记在考察北京师范大学时说：“各级党委和政府要从战略高度来认识教师工作的极端重要性，把加强教师队伍建设作为基础工作来抓”“要加强教师教育体系

菲律宾确认 出现非洲猪瘟疫情

据新华社马尼拉9月9日电（记者袁梦晨 郑昕）菲律宾农业部9日发布消息说，已经确认此前在该国北部出现的多例猪死亡病例是由非洲猪瘟引起。

出现疫情的地区为北部的黎刹省和布拉干省，目前当局已经扑杀了疫区及疫区周围一公里以内的超过7400头猪。

德国西部爆炸事故 致14人受伤

据新华社柏林9月8日电 据德国媒体8日报道，德国西部北莱茵-威斯特伐利亚州小镇阿尔申当天下午发生一起爆炸事故，造成14人受伤。

报道说，阿尔申当天正在举行传统的烘焙节，爆炸致使14人受伤，其中6人重伤。当地警方、消防队和救援人员在事发后赶到现场，负责灭火并救治受伤者。重伤者已由直升机送往附近地区的专科医院。警方正对事故原因展开调查。

NEWS 微新闻

●中国国家原子能机构主任、国际原子能机构理事会中国理事张克俭9日在国际原子能机构9月理事会上发言，呼吁各国警惕单边主义对全球核安全的危害。

●伊拉克军方8日说，美国主导的打击极端组织“伊斯兰国”国际联盟当天在伊北部尼尼微省打死8名“伊斯兰国”武装分子。

●叙利亚外交部8日发表声明，强烈谴责美国与土耳其在叙东北部进行联合巡逻，认为这一举动公然违反国际法。

●黎巴嫩真主党9日说，当天早些时候在黎巴嫩南部地区击落一架以色列无人驾驶飞机。

●据挪威广播公司日前报道，由于北极冰川融化加剧，挪威北部的斯瓦尔巴群岛新增一个面积约10平方公里的新岛屿。

均据新华社电

建设，加大对师范院校的支持力度”“要让全社会广泛了解教师工作的重要性，让尊师重教蔚然成风”。

2015年9月9日，习近平总书记给“国培计划（2014）”北京师范大学贵州研修班参训教师回信，勉励他们“牢记使命、不忘初心，扎根西部、服务学生，努力做教育改革的奋进者、教育扶贫的先行者、学生成长的引导者”。

2018年教师节，习近平总书记在全国教育大会上强调，“全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚，努力提高教师地位、社会地位、职业地位，让广大教师享有应有的社会声望”。

一个迈向伟大复兴的民族，需要什么样的教育？一项开辟新篇章的事业，召唤什么样的人才？党的十八大以来，带着对这些重大问题的深邃思考，习近平总书记对教师群体的角色定位不断提出新的更高要求，为教师队伍建设指明方向——

总书记以“无上光荣”这四个字形容教师的地位：“人民教师无上光荣，每个教师都要珍惜这份光荣，爱惜这份职业，严格要求自己，不断完善自己。做老师就要执着于教书育人，有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守。”

总书记提出“四有”好老师的标准，为老师们明确了努力的目标：“全国广大教师要做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师”。

总书记用四个“引路人”的概念，对教育理念和教育能力的全面转变提出更高要求：“广大教师要做学生锤炼品格的引路人，做学生学习知识的引路人，做学生创新思维的引路人，做学生奉献祖国的引路人。”

思想高屋建瓴，情怀深厚绵长。

肩负历史赋予的重任，沐浴在党中央的亲切关怀下，广大教师倍感振奋、投身育人事业，托起民族复兴的希望。

身体力行抓关键 立德树人铸师魂

“思政课教师，要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。”2019年3月18日，习近平总书记在在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话，发人深思、令人难忘。

国无德不兴，人无德不立。立德树人，是教育事业发展必须落实好的根本任务。

2018年9月10日，全国教育大会在北京召开。习近平总书记发出号召：“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。”

从“宝藏老师”陕西师范大学马克思主义学院副教授张帆，到“带着信仰扎根思政课讲台”的华东师范大学教师闫方洁；从“伏案400分钟只为课上45分钟”的天津师范大学思政课教师王雪超，到“在解题中渗透育人思想”的长沙理工大学数学与统计学院青年教师谭艳祥……越来越多的教师按照政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的要求，积极修为，努力将课堂作为发挥自己作用的主要岗位，切实承担好铸魂育人的时代重任。

在以习近平同志为核心的党中央关心推动下，我国思政课教师队伍持续壮大、结构不断优化，整体素质进一步提升，形成了一支可信、可敬、可靠，乐为、敢为、有为的思政课教师队伍。师者行为世范，方能传道授业解惑。

党的十八大以来，习近平总书记关于教育的重要论述特别是关于教师工作的重要指示批示精神，深刻揭示了教师职业发展的内在规律，赋予了师德师风新的时代内涵，为加强新时代教师队伍建设提供了根本遵循。

——《关于加强中小学校党的建设工作的意见》《关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》等相继出台，推动教师党支部成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。

——大中小学教育、宣传、考核、监督、奖惩相结合的师德建设长效机制逐步完善，“新时代教师职业行为十项准则”划定师德“红线”，覆盖大中小学完整的师德建设制度体系加快建立。

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。全国教育系统先进集体和先进个人评选持续进行，一大批优秀教师塑造了当代人民教师的良好形象和感动

中国的光辉榜样。

黄大年，吉林大学教授。他放弃国外优厚待遇毅然回国，为填补国内尖端技术空白耗尽心血。

钟扬，复旦大学教授。在生命的最后16年，他扎根青藏高原，带领团队收集上千种植物的4000万颗种子，盘点了世界屋脊的生物“家底”。

李保国，河北农业大学教授。35年里，他的足迹踏遍太行山区所有县，全心全意服务于太行山10万群众脱贫攻坚小康的梦想。

……

如璀璨星辰，榜样的光辉照耀神州大地。

退休后的陈立群怀着“一生只做一件事”的教育情怀，谢绝民办学校开出的百万年薪邀请，来到贵州台江担任中学校长，让自己的扶贫支教攻坚战果辉煌。

著名作物遗传学家卢永根院士罹患癌症，却将毕生积蓄捐献给华南农业大学设立教育基金，用于奖励贫困学生与优秀青年教师。

在河南信阳绿之风希望小学外，面对飞驰而来的三轮车，教师李芳一边大声呼喊着学生们快让开，一边以身挡车快速推开身边最近的4名学生，为救学生献出了自己的生命。

生命的光辉，点亮了孩子们的未来。他们一生惦记着学生，却唯独忘记得自己。

“很多事迹感人至深、催人泪下。这就是人间大爱。”在同北京师范大学师生代表座谈时，习近平总书记字字恳切，饱含着对教师的浓浓情意。

夯基固本育英才 高瞻远瞩兴伟业

参加培训、检修教学用具、准备秋季学期课程……在刚刚过去的暑假里，陕西省延安市宝塔区杨家岭福州希望小学的老师们一直在忙碌。

2015年2月，习近平总书记来到这里，看望教职工，并关切地询问教师待遇状况。老师们难忘他当时殷切的嘱托：“教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根本上还是要把教育抓好，不要让孩子输在起跑线上。”（下转第七版）



“法茜”来袭

上图：9月8日，在日本静冈县，强台风“法茜”来袭前海浪汹涌。

下图：9月9日，在日本东京，人们在风雨中出行。

强台风“法茜”9日凌晨在日本千叶县登陆。截至当地时间9月8日11时（北京时间7时），“法茜”已造成千叶县至少10人受伤，多处建筑被毁，千叶县、神奈川县约92万户居民停电。

新华社发

邓瑞甫：在抗洪抢险中献身

稼，黄桷地区陷入一片汪洋，邓瑞甫不顾自己严重感冒，赶到沿江一带查看水情，组织群众转移。

当天午夜11时多，洪水继续猛涨，巡查中，邓瑞甫发现尖嘴地区的一处洪水围困了80多名群众，情况十分紧急。

在江面宽阔、巨浪翻滚的洪峰中，现场仅有的4只橡皮船无法满足救援需要。邓瑞甫决定，立即带队去附近的农村借用木船。

邓瑞甫1934年出生于重庆市长寿区，1951年参加公安工作，1955年加入中国共产党。

1981年夏，重庆地区遭遇特大洪水灾害。7月15日，滔滔洪水猛烈上涨，洪峰淹没了大片房屋和庄

稼，黄桷地区陷入一片汪洋，邓瑞甫不顾自己严重感冒，赶到沿江一带查看水情，组织群众转移。

午夜12时左右，邓瑞甫等人沿着郑家溪至东阳公社先锋大队、帅家坝江面划去，他们找到一只停在江边的小船，拨正船头，朝尖嘴奋力划去。

16日凌晨1时10分，正当邓瑞甫等人即将到达被困群众处时，只见江面上电弧光一闪，随即飘来一阵刺鼻的焦味——就在电弧光闪射的一刹那，邓瑞甫不幸在江面碰上高压电线，触电壮烈牺牲。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

中国援埃及二号卫星项目启动

据新华社开罗9月8日电（记者李碧念）埃及航天局8日在位于埃及新行政首都附近的航天城举行仪式，宣布由中国援助的埃及二号卫星项目启动。

埃及二号卫星项目负责人艾哈迈德·拉菲说，这一合作项目包括一颗小型遥感卫星、一个地面测控站

和一套地面应用系统。卫星设计使用寿命为5年，地面测控站设计使用寿命为15年。卫星的设计工作将在中国和埃及同步进行，组装工作将在中国援建的埃及首个卫星总装集成测试中心进行。卫星设计和组装预计花费35个月，预计将于36个月后在中国发射升空。

纽约华尔街铜牛遭人为损毁



9月8日，在美国纽约曼哈顿，一名游客和右角上留下划痕的华尔街铜牛雕塑合影。美国纽约曼哈顿的知名雕塑华尔街铜牛7日遭人用硬物损坏，嫌疑人已被警方逮捕，目前尚不清楚此人动机。

新华社发

俄法总统电话磋商乌克兰问题

据新华社莫斯科9月8日电（记者李京）俄罗斯总统普京与法国总统马克龙8日通电话，就乌克兰和伊核问题等进行了讨论。双方表示有意在“诺曼底模式”框架下，就乌克兰问题继续开展建设性

工作，并认为应保留并充分遵守伊核问题全面协议。

据俄总统网站8日发布的新闻公报，普京与马克龙积极评价俄罗斯和乌克兰7日交换一批被扣押人员，希望此举有助于俄乌关系正常化。

美国务卿蓬佩奥说 希望与塔利班重启谈判

据新华社华盛顿9月8日电（记者刘晨 刘阳）美国国务卿蓬佩奥8日说，美方与阿富汗塔利班的谈判“从目前来看”已经停止，希望未来可以重启。

蓬佩奥当天在接受福克斯新闻频道采访时做出上述表示。他

说，美方已召回美政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德，以便制定下一步行动安排。

当被问及双方谈判是否将无限期停止时，蓬佩奥说，希望未来可以重启谈判，这最终取决于塔利班。

俄罗斯政府机构： 谷歌等涉嫌干涉俄主权事务

据新华社莫斯科9月8日电（记者李京）俄罗斯联邦电信、信息技术和大众传媒监管局8日说，该机构当天在监督俄地方选举投票时，发现谷歌、脸书和优兔所掌握的网络资源散布与此次选举有关的政治广告，此举涉嫌干涉俄主权事务。

该局官网发布新闻公报说，根据俄相关法律，在俄地方选举投票

当天和此前一天，不得出现与该选举相关的广告和宣传，但谷歌检索系统、脸书社交网络、优兔视频分享网站在俄地方选举投票当天，散布与此次选举有关的政治广告。

该局新闻秘书安佩隆斯基说，该局将把上述企业涉嫌违法行呈报给负责调查外国干涉的俄议会下属相关委员会。

日媒称日本高校 理科论文数近20年增长停滞

据新华社东京9月9日电 日本共同社日前报道说，自2000年前后起，日本高校发表的理科论文数量增长停滞，日本高质量理科论文数量全球排名大幅滑落。

而与此同时，美国和中国论文数量取得飞跃性增长。在高质量理科论文数量世界排名中，日本从2000年的第四位滑落至2016年的第11位。

法今夏高温导致约1500人死亡



法国政府卫生部门9月8日发表声明说，今年夏季的高温天气导致全法国约1500人死亡。这张7月25日在法国巴黎拍摄的资料照片显示，人们在特罗卡德罗广场喷泉池中戏水消夏。

新华社发